

在成都桐梓林附近的一个房间里，挂着一幅“吉星高照”的书法，旁边还放着两个大葫芦。这是法国人冉安东的办公室，冉安东知道，葫芦“在中国的寓意是‘福禄’”。冉安东是家乐福中国副总裁，十年前曾在成都任职，2014年，他离任波兰家乐福总裁，再次回到成都。“成都对我们来说一直很重要。”冉安东说。

的确，成都对许多大企业来说都很重要。今年上半年，澳洲联邦银行、美国万通人寿、法国圣戈班集团、法国国营铁路公司等“世界500强”企业落户成都，成都的“世界500强”企业已达268家。“世界500强”为何纷纷进蓉？成都究竟有何投资吸引力？



“世界500强”聚集的成都高新区天府软件园。 王伟摄

**经济活力：**

**“欧洲人无法想象的速度”**

家乐福在成都投资已经有16年了，目前为止，家乐福在“大成都”范围已经拥有16家门店，下一步还要继续开店拓展。成都是家乐福在中国的“第三城”，无论门店数量还是营业额，均在全国排名第三，仅次于北京、上海。

“十年前，成都三环路外还不太繁华，但是现在绕城外也发展得很好，这样的发展速度对于一个欧洲人来说是无法想象的。”冉安东说，家乐福很满意在成都的发展，新开门店的业绩高于同期中国其他城市新开的门店。

近日，美国独立经济智库米尔肯研究所首次发表以中国为核心的最佳表现城市报告。排名显示，成都经济表现指标位居全国大型城市榜首，成为中国最具经济活力城市。

米尔肯研究所统计数据表明，在大型城市九项具体排名指标中，成都有七项名列前十，在就业、工资、地区生产总值与外国直接投资的增长上尤其杰出，“成都的表现无可争议”。

“高附加值产业通常被视为地方经济增长的主要动力。”米尔肯研究所表示，该项指标包含了多个领域：交通运输、信息传输、计算机服务和软件、金融中介以及租赁和商业服务等。

据成都官方统计，今年上半年，成都市地区生产总值完成5136.1亿元，增长8%，高于全国1个百分点。城镇居民人均可支配收入17229元，增长8%；农村居民人均可支配收入9614元，增长10.3%。



成都打造西部经济核心增长极。(资料图片)

**政府服务：**

**“有机构、有规划、有机制”**

四川省社科院副院长盛毅表示，成都市一直注重改善投资的软硬件环境。首先是硬环境，包括交通建设、园区建设、城市建设、生态优化等。

“在服务型政府建设方面，成都应该说走在西部地区前面，有些举措甚至早于东部，比如一站式审批，成都做得很早。成都总结了一整套的优化投资环境、招商引资、服务企业需求等的办法，有机构、有规划、有机制。”盛毅说。

比如，成都市IT企业的产品实行全球航空直运，进出口量大、交货频繁、交货期短，对通关、航空、物流等条件要求苛刻。成都市物流办刘学军处长介绍，“这给成都市以极大触动，引发其对改善物流环境的思考和行动。”

盛毅说：“如果总结成都市做得最好的一点，就是怎么来围绕成都市的投资贸易便利化和成都市的国际化，来打造服务型政府，来进行全方位的努力。”

当然，打造服务型政府离不开政策的支持。不久前，成都市修订了《成都市外商投资项目核准和备案实施办法》(以下简称《暂行办法》)，进一步深化外商投资管理体制改革。

《暂行办法》将外商投资项目管理方式由全面核准改为有限核准和普遍备案相结合，在准入管理上对外商投资探索试行国民待遇，对外商投资项目管理内容和程序作了相应简化，突出了企业主体地位，并就政府规范服务，简化事前审批，加强事中事后监管等提出了具体要求。



万达城展示中心。 刘杰摄



268家

「世界500强」

潘旭涛

杨霖怀

康晰

**技术实力：**

**“除了美国，仅成都有”**

8月17日，英特尔在其成都工厂举行“英特尔众创行”之创新日活动，介绍英特尔美国实验室最新开发的ATT高端测试技术。“ATT高端测试技术在美国实验室开发了12年左右，现在成都工厂全线封闭，就是为了早期保护知识产权。”英特尔技术与制造事业部副总裁卞成刚介绍说，三四年后将在英特尔成都工厂全面量产，“这项技术目前除美国外，仅成都工厂拥有。”

英特尔在成都的技术投资一再加码，也是看中了成都高新技术的优势。“成都电子信息产业的崛起，正在改变世界IT版图的格局。”在英特尔中国区执行董事戈峻眼中，成都是一个奇迹之地。

成都高科技实力雄厚的最好证明就是，今年6月11日成都高新区获批成为国家自主创新示范区，这也是西部首个国家自主创新示范区。在成都高新区管委会主任范毅看来，成都高新区的获批，将进一步启动成都的创新模式，强力推动成都高科技产业迅猛成长。

“我们力争到2020年，形成以成都高新区极核引领、支撑全域成都乃至中西部创新驱动发展，并具有全球影响力的创新创业中心。”范毅表示，“世界一流高科技园区”是未来成都高新区的发展目标。

在成都高新区举行重大招商引项目集中签约仪式中，签约落户的公司包括“世界500强”企业德国巴斯夫、美国利宝保险、咪咕音乐、振芯科技、纽奥维特生物科技、贝泰福医疗、澳大利亚沃帕森在内的信息技术、移动互联网、生物科学、生物医学工程和生产性服务业等战略新兴产业中的龙头企业。

咪咕音乐有限公司计划投资10亿元建设总部基地，从事数字音乐相关内容研发、制作、交易及版权运营，数字音乐电子商务、线下演艺互动等。美国利宝互助保险集团将在成都高新区成立支持全国业务的智慧保险创新中心。仔细分析这类在蓉投资的500强企业有一个共同特征，就是科研、创新的性质十分突出。

这些致力于科技研发的企业所以会落户成都，一个很重要的原因就是成都的科技人才优势。“成都拥有充沛的人才资源、机构研发能力和广阔的市场前景，在产学研合作上具有重大潜力。”国家千人计划获得者、国际著名核酸研究领域专家黄震教授分析。

**区位优势：**

**“立足成都、辐射西部”**

3M作为最早进入中国的外商独资企业之一，深耕中国市场30余载。“中国已成为3M最大的海外市场，目前已具备完善的生产和研发网络。随着区域经济活力的不断提升，中国西部正成为可持续区域发展的核心。”3M大中华区总裁金福来称，成都开放的载体、地域辐射优势、庞大的市场，丰富的人力资源及良好的政务环境等优势，奠定了3M在蓉加快投资、扩大合作的信心。

“目前3M在成都已经开展了交通安全和安全生产的合作，接下来已确定继续展开空气污染、水资源保护、食品安全方面的合作。”3M公司董事长兼首席执行官Inge G. Thulin称，“3M西部技术中心落户成都将有力带动相关产业链的发展与转型升级，并将惠及整个西部地区的经济发展。”

自古以来，地处四川盆地腹地的成都便是中国与世界交流交往的重要环节。而今，成都更是成为连接“一带一路”和长江经济带的重要枢纽，向北可联通北丝绸之路，向南可联通南丝绸之路和海上丝绸之路，向东可联通长江经济带，实现两大国家战略的联动互动。

成渝地区一直被看作中国经济发展的“第四极”，对中国经济版图的夯实和重构承担着重要的责任。成都，经过多年发展已初步构建起了先进制造业、现代服务业和都市现代农业联动发展的现代产业体系。

除此之外，成都已被《福布斯》杂志评为未来十年全球发展最快城市第一名，被世界银行评为中国内陆投资环境标杆城市，连续7年获得美国企业在华投资的“首选城市”殊荣。

“国家实施西部大开发战略以来，成都利用优越的自然条件、人才教育环境和旅游资源等，已经拥有了很好的经济基础，同时辅地方方的优惠政策，这就构成了众多世界500强企业选择进蓉的原因。”西南财经大学中国西部经济研究中心教授刘成玉表示。

“立足成都、辐射西部”，成都的一举一动，都对整个西部经济有着至关重要的影响。



万达文化旅游城项目夜景效果图。

**在蓉投资超1300亿元 吸引万达的“成都魅力”何在**

柴逸扉 史哲 康晰 侯冰琪

9月23日，成都万达城展示中心暨奠基开工仪式在成都市都江堰举行。据成都万达城相关负责人介绍，该项目总投资550亿元，是此次万达集团千亿元投资的重头戏。早在4月，万达集团董事长王健林表示，未来5年万达集团在成都市的投资将不少于人民币1020亿元。此次投资数额加上之前的6个项目，万达集团在成都总投资额达到了1300亿元。

“巨资落户成都将主要用于打造‘四大项目，两种模式’”，王健林告诉记者，4个项目主要包括：万达文化旅游城建设550亿元；万达国际医疗中心100亿元；万达电商基地30亿元；构建万达城市综合体340亿元。两种模式指的是其中投资最多的万达文化旅游城和万达城市综合体两个项目，它志在把文化与商业相结合，打造成“度假区”和“万达城”两种模式。

纵观万达在成都的布局脚步，早在1998年，万达集团就已到成都发展。如今该项千亿元投资不仅使成都成为万达集团投资额最高的城市，也刷新了成都和四川省历年来企业在川投资单次最大规模的纪录。有人把这次投资归结于王健林的故乡情，但王健林说：“除此之外，更多的还是对成都机遇的肯定。”

“成都作为‘一带一路’沿线最具发展潜力的区域之一，消费市场丰富。”项目负责人说道。消费市场主要分为两部分，一部分是成都当地的市民，他们工作时能够适应快节奏的步调，但闲暇时也有着强烈的消费意识和热爱生活的心态。

另一部分市场则是游客。2015年美国万事达组织发布的全国旅游目的地指数显示，成都已经成为全球第二大快速成长的旅游目的地，2014年来成旅游的境外游客就有197万之多。从国内来看，境内

来成都旅游的游客数量每年都高居旅游城市前列。今年，成都成功申办成为联合国世界旅游组织第22届全体大会的举办地，这也将是推动成都当地和来成都游客消费的又一福音。

“中国最佳表现城市”、“中国最佳旅游城市”、“中国最具幸福城市”等，这些都是成都机遇的标签。成都地处“一带一路”与“中国旅游双核”的交汇处，在西部经济核心增长极中具有重要战略位置，其关于支持外商投资企业发展和支持民营经济发展等政策更为投资提供了良好环境。

近年来，成都市大力开展规范化服务型政府建设，优化和创新政务服务，完善基础设施建设。例如，采用网上政务大厅和移动政务大厅等创新型政务服务模式，设立重点项目VIP服务室、投资创业VIP服务窗口，为企业和个人投资、创业提供全程免费代办服务。在基础设施建设方面，交通运输、生活配套设施、通讯及互联网等各方面已经形成“多网多板”联动。

“万达一系列重大项目落户成都，是我市经济步入新常态后的标志性项目，这也将全市招商引资工作推向一个新高度。”成都市投促委相关负责人表示，万达集团此次落户的一系列项目均为高端服务业，因此成都将此视为一个新契机，“这有利于推进‘世界旅游目的地’建设进程，也是加快推进成都市建设‘西部经济核心增长极、建设现代化国际化大都市’重大部署的体现。”

值得一提的是，万达城项目建成后，预计将为都江堰增加就业岗位15000人，每年吸引游客近2000万人次。